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!

ist der Antrieb der natirlichen

Grundwasserspiegelanderung

Wie kann der Gang des Grundwasserspiegels anhand des Klimageschehens prognostiziert werden?
Wie entwickeln sich die natirlichen Grundwasserneubildungs- und Basisabflussraten?

Sind anthropogene Einflisse, z.B. Grundwasserentnahmen, identifizierbar?

und dariber hinaus

Kénnen Multiplikatoren zur Ableitung von monatswirksamen Raten der Grundwasserneubildung,

z.B. als Input fir instationare geohydraulische Simulationen, ermittelt werden?



Modellstruktur

Niederschlag Verdunstung

Bodenwasserspeicher

Zufluss z(t)
VErbralcher: e Gewasser
‘} Abfluss a(t)
X Grundwasserneubildung I
Nutzung Basisabfluss

Grundwasserspeicher

(Grundwasserspiegel ~ Speicherinhalt)



Parameter, Gleichungen

Niederschlag Temperatur Sonnenscheindauer relative Luftfeuchte Windgeschwindigkeit

Grasreferenzverdunstung (PENMAN-MONTEITH): ETO=Funktion(T, SD, U, v)

Monatssummen Monatsmittelwert

gemessener Grundwasserspiegel MGWSP,

Parameter der Kalibrierung

Wasserbilanz
ekorr

ekorr: [0.5..1.0] Reduktionsfaktor
flr pot. Verdunstung

Einzellinearspeicher mit den Speicherkonstanten

KB [>=1.0] Bodenspeicher,

KG [>=1.0] Grundwasserspeicher,
GWN;=((WB;;+WB;)/2+GWN,*(KB-0.5))/(KB+0.5) Qa, [>=0.0] Anfangsbasisabfluss
Qa=((GWN. ;+GWN,)/2+Qa, ,*(KG-0.5))/(KG+0.5) SGi [>=0.0] Anfangsspeicherinhalt

Nutz z.B. eine GW-Nutzung

F [0.0..1.0] Umrechnungsfaktor

SG=5G, ;+GWN;-Qa, ;+
2

3" (MGWSP, ~bGWSP. ) = Min

i=1

bGWSP.=F*SG,



Umsetzung mit Excel
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“*1 Modellansatz funktioniert — sehr gute Regessionsergebnisse erreichbar.
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ohne Nutzung

IO ETUNGSZ ELTIUM

GW-Neubldung [3]

—+— GW-Splegel gamessen

— pgrechnel mil Regressionsmodel

Regression des Grundwasserspiegelganges | —_otimierie Parameter GW-Messstelle
auf Grundlage der klimatischen GroBen: T 23IF 0021
Miederschlag & Grasreferenzverdunstung Qall . 7| Hutz 0,000 22340002
1.00
[m iber Mittelwert]
0.80 4
0.60 ﬁ \ L 320%
0.40 {4 ' 4 ﬂ\ L 280%
l}
1 | : g '
oz £ 1) o | L 240%
0.00 | a f \ A \,' VAW L 200%
| | | ..
020 4 ARl . {" L 160%
a7 | I
| 8 i
040 i ﬂ} 5 J lb! - 120%
060 ' L g%
-0.80 L 40%
400 0%
[ ] s A L= ] [ [=a] 3 [=] — £ for] - ("5 wh [ [==] (=] = — [ (] = (75 ] (e ] [ 1] [=1] [ — (5] (3]
§ 8 8§ 8 8 B 8 8 8 3 8 8 8 8 8 8 38 8 8 BB B RBEBGBEB8 S8R ==




mit Nutzung
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Wirkung der Nutzung
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